

创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:阴到多云有时有阵雨
最高31℃,最低27℃

明天:阴有时有阵雨
最高29℃,最低26℃

2025年7月28日 星期一 农历乙巳年闰六月初四 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第23171期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

人类历史发展长河中,文化,究竟意味着什么?

“文化是民族的灵魂,是维系国家统一和民族团结的精神纽带,是民族生命力、创造力和凝聚力的集中体现。”

早在20多年前,习近平在浙江对文化就有着深刻的思考与实践。

2023年10月,全国宣传思想文化工作

会议正式提出并系统阐述了习近平文化思想——标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。

泱泱中华,长河浩荡,思想激荡令中华文明绽放异彩,文化之魂为民族复兴筑基聚力。

据新华社北京7月27日电



2025世界人工智能大会暨人工智能全球治理高级别会议

今年的大会,为何一票难求

购票 | 单日票三日票销售火

2025世界人工智能大会,前所未有的爆场,据说单日票、三日通票都是一票难求。

今年展会面积首次突破7万平方米,汇聚800多家企业,涵盖40余款大模型、50余款AI终端产品、超过60款智能机器人,以及80余款“全球首发”或“中国首秀”的重磅新品,规模创历届之最。

观展 | 真互动真有用变多了

昨天,阶跃星辰的“蛋舱”前,竖起牌子:“预计排队时间超30分钟,请见谅”;商汤科技展位上,哇皮记账App展示区,围满了体验的年轻人……

这,就是本届展会和前几年最大的变化——模型依然是主角,但可用、可玩、可体验的内容明显变多了。今年琳琅满目的展品,再也不是“只展示没体验”,而是真落地、真互动、真有用。

体验 | 年轻化松弛感是主打

特别值得一提的是,今年大会主打一个年轻化,年轻人讲究什么——松弛感。

大会特设Future Tech创新孵化板块,集中展示海内外200余支不足5年的初创战队。逛展累了,到H4馆歇歇,15分钟快速路演轻松活泼,从这些充满年轻力的讲述里,你能看见AI未来的模样。

>>> 本报记者 郜阳 报道

未来已至 触手可及

昨天,2025世界人工智能大会展馆内的热度丝毫不低于室外的温度,各式机器人成为今年的焦点。观众穿行其中,驻足欣赏机器人表演,与机器人互动。

图为小朋友体验和机器人握手互动,感受科技魅力

本报记者 陶磊 摄影报道



遇见青春,看见未来

大会首设Future Tech
创新孵化专区

让人形机器人走进“360行”

具身智能成风口
竞争关键在“小脑”



新民眼

技术越演进
媒体的核心价值越需凸显

>>> 详见第3-6版



今日论语

在短视频平台上突然火了,引得各路路人马纷至沓来,是惊喜,还是惊吓?

闵行区一家面馆,因为3元一碗的阳春面,免费续,还卖茅台、咖啡,被视频博主发掘后发到网络上,迅速爆火。

然而,据媒体报道,面对突如其来的流量,店主没有感到兴奋,反而觉得非常无力。因为四面八方的人潮水般涌来,或在小店门口架起设备直播,或各占各的餐桌打卡,导致普通顾客很难找到座位。

直播打卡者,无非是用他人的生计,来养自己的流量,至于面条的味道、小店的生意,他们大概、多半是不关心的。那些时常光顾的外卖员、打工者、大学生,“赶时间的人”,却由于他们制造的“拥堵”,不能像以往那样麻利地填饱肚子继续赶路。更有网上营销号把店内卖杯茅台的事情放大来造话题。难怪店主无奈直言,这样下去,有违开店的初衷,只好关门了。

过度的关注,不啻是种骚扰;流量的裹挟,过后一地鸡毛,“3元面馆”的烦恼不是第一个,也不会是最后一个。打卡泛滥、打卡扰民,该认真对待了。人们到底需不需要这么多关注或流量,是个可以讨论的话题。给城市街角留几张安静的餐桌,不是挺好吗?

打卡? 求放过

安之

今天:张江科学城开发建设33周年

“热带雨林式”科创生态活力满满

>>> 详见第2版

“竹节草”复活 申城明迎大风大雨



本报讯(记者 马丹)前天已经停止编号的今年第8号台风“竹节草”,昨天夜里再次发展为热带风暴。今天8时,“竹节草”的中心位于距离上海浦东南汇嘴东南方向约772公里的琉球群岛附近,强度为热带风暴级。目前“竹节草”正以每小时15~20公里的速度向西偏北方向移动,强度缓慢增强,逐渐向浙江中北部沿海靠近。

由于目前西北太平洋上还有台风“罗莎”活动,且季风槽内有多个热带扰动存在,也可能导致“竹节草”的登陆位置更偏北,存在登陆浙江舟山群岛

再登陆本市浦东新区到崇明东部一带的概率。

据上海中心气象台预报,受“竹节草”影响,本市29日到30日会出现明显的风雨天气,累积雨量可达60~80毫米,局部甚至达到120~160毫米,集中降水时段为29日傍晚到30日白天,最大小时雨强30~50毫米;陆地最大阵风将达7~8级,沿江沿海地区和长江口区9~10级,洋山港区 and 上海市沿海海面10~11级。

气象专家提醒,“竹节草”在登陆后或移动缓慢,水量充沛,带给上海的影响可能更大,市民出行一定要注意防范。